

“职业版图”快速刷新,“职业自由”成为不少年轻人的追求——

“解锁”新职业,谁在快充电?

从数字化管理师、电子竞技员,到网约配送员、全媒体运营师,再到互联网营销师、在线学习服务师,自2019年4月以来,中国已有3批共38个新职业“呱呱坠地”,不断刷新传统“职业版图”。新职业一方面呼应着蓬勃增长的市场需求,另一方面也对就业者的劳动技能提出新要求。

就业市场上,哪些人瞄准了新职业?谁在快速充电学习?哪些领域是大热门?日前,人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心联合阿里巴巴钉钉发布《新职业在线学习平台发展报告》,揭示了部分图景。

新职业上演“抢人”大战
90%以上企业希望新职业带来发展新动力,96%以上职场人希望学习新职业

“之前,我经常在面试中直接被拒绝。后来,在网上了解到数字化管理师这个新职业,马上报名参加学习。”21岁的夏浩,就读于重庆交通职业学院大数据学院物联网专业,现在是一名数字化管理师。在大学生就业双选会上,他同时收到3家公司的邀约。

提起自己的应聘经历,夏浩直呼没想到:“以前找工作主动权在企业,而现在主动权在我自己,我可以对工作进行对比挑选。数字化管理师给予我的除了专业的数字化管理经验和更多的工作机会,更重要的是增加了我面对企业时的自信心。”

在今天的就业市场,许多人像夏浩一样,通过学习提升,巧妙借助新职业的机遇打开就业新空间。《新职业在线学习平台发展报告》显示,新职业供需市场紧俏,96%以上的职场人希望学习新职业。其中,提升职业发展空间、掌握新技能、为未来做准备,成为职场人士学习新职业的主要动因。

这背后,新职业巨大的市场需求“功不可没”。2019年,人社部等3部门联合发布13个新职业,并随后陆续发布各职业就业景气现状分析报告,首批13个新职业未来5年人才需求规模单个均超百万。在新职业就业双选会上,“抢人”大战的场面不时上演。

例如,人工智能人才目前缺口超过500万,国内供求比例为1:10,如果不加强人才培养,到2025年人才缺口将突破1000万;未来5年,物联网行业人才需求缺口总量超过1600万人;大数据工程技术人才所在的大数据行业,预计2020年人才需求规模将达210万,且2025年前仍将保持30%~40%的增速,需求总量在2000万人左右……

企业的现实需求也是关键因素。报告显示,90%以上的企业希望通过新职业培训,提升员工成长空间,给企业注入新动力。以新职业数字化管理师为例,人社部相关就业景气现状分析报告显示,87.23%的数字化管理师薪资是当地平均工资的1-3倍,按照10:1

的比例配备数字化管理师的企业,比没有数字化管理师的企业工作效率高出35%-50%。新职业数字化管理师的诞生成为个人职业发展和企业数字化转型的重要抓手。

“新职业创造了非常大的就业增量,也提高了就业质量,必须继续促进新职业形态和灵活就业的发展。”国家信息中心分享经济研究中心副主任于凤霞说。

数字化技能受到追捧
“00后”偏爱电子竞技运营师,“60后”偏爱农业经理人,95%受访者认为学习新职业是走出职业危机的关键因素

如今,新职业的重要性日益凸显,但之前人们踏上新职业之路的过程不尽相同。

路成龙是国内最早一批电子竞技运营师,他说:“在大学时期,我就和同学们组成业余队伍,去参加国内的电竞比赛。当坐在比赛台上的时候,就会发现,电子竞技比赛那种激情澎湃、顽强不服输的竞技精神以及最终获得冠军的喜悦,完全不亚于传统的体育项目。”热情和专注,让他在这条路上越走越远。

而来自湖北省恩施土家族苗族自治州来凤县的向辉,则是偶然踏入新职业。2011年返乡创业的向辉参加了新职业农业经理人的培训学习。经营管理能力提高了,农业技术知识更丰富

了,他创办的田园果蔬专业合作社越办越大,产值不断向前突破,还带动周边农民增收致富,他本人也成为一名不折不扣的农业经理人。

今天,新职业面目日渐清晰,前景明朗,吸引了哪些人来学习?

6月底,钉钉平台针对新职业学习群体进行抽样调查,描绘出了这部分人群的特征。

谁在学?“80后”、“90后”成为新职业的市场主力军,占比83%。本科、专科学历成为新职业学习主体,占比74%。其中,互联网/信息技术、制造业、服务业学习新职业人数最多。值得注意的是,95%的人认为学习新职业、提升自身发展潜力是走出职业危机的关键因素。

学什么?数字化管理师、无人机驾驶员、人工智能工程技术人员、农业经理人、物联网工程技术人员是用户最想学习的新职业。其中,“60后”偏爱农业经理人,“00后”偏爱电子竞技运营师。

在哪儿学?从地域看,广东、浙江、北京、河南、山东、陕西、江苏、上海、河北、湖北、四川学习新职业人数最多,新职业为城市发展注入新动能,催生越来越多“新就业城市”诞生。

在工业和信息化部教育与考试中心主任马晋看来,积极适应相关行业的发展现状,尽快解决日益凸显的人才供需矛盾,是推动行业发展的当务之急。

在线学习助力“职业自由”
——线上学习新职业渐成市场主流,新职业在线学习平台计划一年内培养超百万数字化新型人才

相比过去“干一行爱一行”,如今,年轻人的就业观也正发生变化。报告指出,“职业自由”成为年轻人追求的工作方式。职业自由,即职场人士掌握多种职业技能,具有择业主动权,可选择职业超过两种以上。

实现“职业自由”,如何扶一把?日前,人社部中国就业培训技术指导中心和阿里钉钉联合推出新职业在线学习平台。这是全国首家专注于新职业数字资源培训的线上服务平台,提供身份认证、在线学习、在线考核、学习记录导出、电子培训证书等功能,可满足学员、培训机构、企业组织等用户的需求,快速推进新职业人才培养工作。

调查显示,72%的用户选择线上学习新职业,移动端在线学习成为市场主流。新职业在线学习平台打破时间和空间的限制,计划一年内培养超过百万数字化新型人才。

据了解,首批数字化管理师、人工智能工程技术人员、电子竞技运营师、农业经理人等13个新职业已完成培训资源上线工作,相关人员都可以在平台上学习、培训、考试,并可获得电子培训证书。第二批供应链经理、网约配送员、人工智能训练师、全媒体运营师、健康照护师等15个新职业也已启动培

训资源上线准备工作。另外,最新发布的区块链工程技术人员、互联网营销师等在第三批9个新职业,也开始启动上线准备。

同时,技能类新职业的国家职业标准和技能等级认定工作正在紧锣密鼓推进中。目前,农业经理人和工业机器人系统运维员的国家职业技能标准已颁布。其他技能类新职业的技能标准开发工作已列入《国家职业技能标准制定工作计划(2020-2022年)》,预计年内基本完成。

“新职业在线学习平台为满足国民终身学习需求以及劳动者技能提升和转换提供了平台和载体,将对国家稳就业、保就业起到重要作用。”中国人民大学劳动人事学院院长杨伟国表示。首都经贸大学劳动经济学院副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚认为,这是中国职业技能提升基础能力建设的重大突破,堪称人力资源与就业领域、职业技能提升领域的“新基建”。

对于从业人员而言,这也是重大利好。赵小龙在重庆一家公司BIM(建筑信息模型技术)中心担任副主任,他说:“如何借助BIM在工程项目中实现全过程、全专业、全业务的精细化管理,如何在更加优化的建设投资下,安全、高效建设美丽家园,是值得我为之奋斗的课题。”新职业在线学习平台为许多像他这样的从业者提供了持续的学习空间。

(人民)

上半年全国社会物流总额123.4万亿元

运行稳步复苏 成本稳中有降

7月28日,中国物流与采购联合会发布了2020年上半年物流业最新数据。总体来看,上半年,全国社会物流总额为123.4万亿元,按可比价格计算,同比下降0.5%,降幅比1-5月份收窄1.7个百分点,比一季度收窄6.9个百分点,降幅连续4个月收窄。

数据显示,上半年,随着疫情防控取得显著成效,物流运行快速恢复,物流需求结构进一步优化,特别是民生领域物流持续向好。物流市场规模水平持续提升,物流成本稳中有降。

工业物流降幅明显收窄。上半年,工业物流降幅比1-5月份收窄1.5个百分点,比一季度收窄7.1个百分点。新动能相关的物流需求保持强劲增长,为回升提供有力支撑。装备制造业加速回升,高技术制造业和新兴产业持续发力,二季度装备制造业增长9.5%,而一季度为下降14.0%,高技术制造业增长9.8%,而一季度为下降3.8%。

民生物流需求延续好转态势。上半年,单位与居民物品物流总额增长10.1%,增速比1-5月份提高2.8个百分点,比一季度提高9.2个百分点。进入6月,在促消费政策和“6·18”叠加带动下,互联网相关物流需求快速增长。6月份,全国快递服务企业业务量完成74.7亿件,同比增长36.8%。其中,6月1-18日,全国快递业务量完成46.8亿件,同比增长48.7%,快递日均业务量接近2.6亿件。

进口物流需求显著增长。上半年,国内疫情防控形势向好,我国率先推动企业复工复产,支撑进口物流需求企稳回升,货物贸易进口量增长8.3%,增速比1-5月份提高4个百分点。主要货类中,大宗商品和重点农产品进口量均有所增加。进口铁矿石增加9.6%;进口煤增加12.7%;进口大豆增加17.9%;进口牛肉增加42.9%;进口猪肉增长1.4倍。

在成本方面,上半年社会物流总费用6.5万亿元,同比下降4.0%,降幅比一季度收窄8个百分点,比1-5月收窄3.2个百分点,物流成本回落幅度明显减弱。这意味着,物流活跃度、效率与疫情期间相比有较大程度改善。

不过,相关专家也表示,尽管随着疫情的有效控制,部分领域、区域供需不协调有所缓解,但物流运行总体处于恢复期,仍存在一些困难。比如,目前工业物流和进口物流加快恢复,但中下游供应链并未得到全面复苏到常态;受供需关系不平衡影响,物流服务价格难以回升;疫情影响下市场需求依然偏弱,物流企业经营水平仍未恢复等。



时值盛夏,位于黑龙江省海林市的横道河子东北虎林园的东北虎活动量减少,以不同方式消暑纳凉。图为7月28日在横道河子东北虎林园拍摄的在水中纳凉的东北虎。 新华社

中国农作物自主品种占95%以上

农业农村部近日宣布,自第三次全国农作物种质资源普查行动启动以来,已抢救性收集种质资源50多万份。去年启动的地方猪遗传材料采集与藏区畜禽资源调查,新增遗传材料2万多份,极大地丰富了遗传多样性;今年又新启动山西、内蒙古等14省(区、市)的普查与收集行动,推动第三次农作物种质资源普查与收集行动在全国全面实施。

农业种质资源是保障国家粮食安全与重要农产品供给的战略性资源。近年来,中国初步构建了作物、畜禽种质资源保护体系和法规制度体系,培育推广了一大批突破性新品种,推动农作物种质资源更新换代。

目前,中国农作物自主品种占95%以上,畜禽核心种源自给率达到70%以上,为“中国粮”主要用“中国种”提供了重要支撑。据不完全统计,近5年,通过作物资源鉴定、评价、利用,支撑产生国家科技奖项超过12项,每年新增经济效益200多亿元。农业农村部要求,加快完

成第三次农作物种质资源普查收集行动,研究启动第三次全国畜禽遗传资源调查行动,尽快查清农业种质资源家底,并力争在3年内完成现有农业种质资源登记工作。据介绍,中国长期保存作物种质资源已超过51万份、畜禽地方品种560多个,农业微生物资源23万份,居世界前列。去年,国家作物种质长期库新库已在中国农科院开工建设,建成后具备150万份的资源长期保存能力。

“一镇一里两街两商圈”老照片老故事征集启事

老照片、老故事作为历史事件、社会变迁、生活状态的一种真实记录,包含着地方历史发展的珍贵信息。征集老照片、老故事,能生动再现历史沧桑,见证大丰政治、经济、文化、社会、民生、民俗、地方资源历史文化的巨大发展,有效保护、发掘和利用地方资源,激发全区人民比学赶超、奋发向上。

一、活动主题
深入挖掘我区人文资源,追忆城乡原貌,以“寻找旧时光·共建新大丰”主题,征集新丰镇、新丰里、人民路、幸福大街、中交美庐城、吾悦广场(以下简称一镇一里两街两商圈)相关的老照片、老故事,穿越时空隧道,解读历史事件,感受生活变化,展望美好未来。

二、征集内容及相关要求

(一)征集内容
由社会各界人士收藏或拍摄有关大丰区“一镇一里两街两商圈”的历史变迁,反映在政治、经济、社会、文化、民俗等各个领域发展变化的各类老照片、老故事。具体要求:
1、“一镇一里两街两商圈”各个历史时期政治、经济、社会和文化发展的重要事件、重要会议、重大活动、重大工程建设的照片。
2、反映具有历史文化价值的“一镇一里两街两商圈”纪实性老照片,包括民俗风情、民间工艺、不同时期的旧街、旧村、旧民居、老字号商店的照片以及同一区域前后变化的照片。
3、建设、生产、生活场景以及路、桥、车站等设施,能反映百姓衣着、饮食、居住、出行、文化、教育、劳动、宗教、休闲等变迁的个人照、家庭照、生活照、工作照、单位景物照、生产照、活动照、集体照等老照片。
4、“一镇一里两街两商圈”具有历史文化底蕴和时代精神的老故事。

(二)征集要求
1、老照片要求内容真实,原始照片,黑白、彩色不限,尺寸不限,提交的图片须附文字说明(100字左右),每幅照片注明拍摄时间、事由、地点、人物姓名(如照片内人物为一般市民群众,非特定对象,可不注明)以及相关的历史背景,文末注明应征者的真实姓名、住址、电话,以便联系。
2、参评的老照片将登记备案,所征集到的老照片若反映同一镜头,最先登记的照片参与评选。
3、参选照片若发生侵犯他人著作权、肖像权、名誉权等行为及由此产生的一切法律责任,由应征者自行承担。
4、征集到的老照片均由区文联工作人员及时翻拍、扫描处理后归还提供者。如遇特殊情况需保留原件的,由活动组织方与提供者协商,并出具相关借用凭证。
5、老故事要求政治导向正确,思想深刻,语言流畅,能体现历史文化底蕴和昂扬向上的时代风貌。
6、老故事要求原创,可以是真实事件,也可作为口口相传的故事传说;若口述故事,撰写人和口述者同为第一作者。若发生侵犯他人著作权等行为及由此产生的一切法律责任,由应征者自行承担。

三、征集办法
征集日期:即日起至2020年10月20日。
应征方式:邮寄、亲自送达、电子邮箱传送。
若应征的照片价值珍贵,建议由照片持有人亲自送达区文联办公室(丰华大厦1931室)。如邮寄途中发生照片折损、破裂及遗失,活动主办方概不负责。

四、征集奖励
活动主办方组织专家团队对入选的老照片进行评选和鉴定,选择具有代表性、历史意义明显、品质俱佳的照片及故事,择期开展展览、集结出版。入选的老照片,给予应征者证书和奖品。对应征入选的老照片,征集单位拥有使用权,图片使用时标明收藏者或拍摄者姓名。

五、联系方式
联系人:张素萍(15950326368)、杨智玉(15861959009)、王平(18262867957);
联系电话:0515-87033306;0515-87033200;
邮箱:dfxcbywyk@163.com;df-w187033200@163.com。
联系地址:区文联办公室,丰华大厦19楼1931室(丰华路与飞达路交叉口西150米)。
盐城市大丰区文学艺术界联合会
2020年7月29日